



江湖不远 回望已昨天

韦德与诺维茨基，从针锋相对到惺惺相惜

北京时间4月11日晨，NBA常规赛进行收官战，两位功勋球星韦德和诺维茨基双双迎来告别演出，两人就此结束职业生涯。

有些时候，你总是需要感慨命运的奇妙。

德韦恩·韦德与德克·诺维茨基，风格、经历、位置完成不同的两个人，竟会成为篮球世界当中的一对劲敌。那两次总决赛，二人在场上针锋相对各取一胜，先后谱写了属于他们的英雄史诗。

与拉塞尔·张伯伦、伯德魔术师不同，韦德和诺维茨基各自的职业生涯多了几分坎坷。正因如此，他们更为怀念那些站在顶峰的日子。而当这二人回忆起那些厮杀的时候，对彼此的敬意便会更多一分。久而久之，昔日的针锋相对，也就变成了如今的惺惺相惜。

人们常说，英雄之所以惺惺相惜，正是因为能从对方身上看到自己的影子。在NBA世界当中最适合诠释这句话的，莫过于韦德和诺维茨基了！

那些年 五年之间，恩怨纠葛

韦德职业生涯的首个总冠军，要比勒布朗的早来了6年。而那一年，闪电侠正是从诺维茨基手上生生把几乎已经到手的奥布莱恩杯夺了回来。

那是2006年的盛夏，独行侠与热火在总决赛之中狭路相逢。前两场比赛，独行侠2:0领先。第三场在热火主场，独行侠三节过后取得了9分的优势，韦德在当时身背五次犯规，球队的信心其实已经开始动摇。

不过，韦德丝毫没有放弃的念

头。在一次暂停当中，他嘟囔着：“去他的吧，我不会这样认命。”于是，在这一节的最后6分钟里面，韦德轰下了12分，全场比赛砍下了42分，将热火队从悬崖边上拉了回来。

其后的故事我们都知道了，系列赛的第四战韦德轰下36分，天王山之战，他又一次拿下了43分。第六场回到达拉斯的时候，热火队已经在气势上完全处于了上风。韦德又一次拿下了36分，并且在比赛最后时刻将球高高抛向天空。那个夏天，迈阿密热火奇迹般的逆转击败了达拉斯独行侠，韦德在总决赛之中的表现被誉为乔丹之后最伟大的个人表演。

而失意的那个，自然就是诺维茨基。其后的2006-2007赛季，德克准备卷土重来，但却被勇士黑八逆袭，他彻底跌入了人生的谷底。在那个时候，没有人认为诺维茨基能够重新站起来拿到总冠军。直到2011年的夏天，德国战车用一场更为励志的演出，震撼了所有人的心灵。

说实话，德克当时面临的处境比2006年的韦德更难。因为，那时的热火拥有着更强的天赋。系列赛首战，独行侠毫无还手之力。第二战第四节开始之后不久，热火已经领先15分。韦德那记飘逸的三分球，看似已经杀死了总冠军的悬念。但德克，却有着和2006年闪电侠一样的心态。

“去他的吧，我才不会就此认命！”

在那一节的最后几分钟内，德克连续得分助独行侠完成了逆转。其后的几场比赛，他在手指严重受伤的情况之下屡次统治比赛的最后一节。系列赛的第六战，诺维茨基在热火的主场以105:95击败了对手，完成了一场时隔5年的复仇。

那些事 相互理解，惺惺相惜

在很长的一段时间里面，韦德与诺维茨基都是彼此的眼中钉。这也难怪，2006年时候的德克如日中天，但却被初来乍到的闪电侠抢走了所有风头。2010年热火组建了三巨头，韦德在总决赛上大放异彩，如果那年热火夺冠且韦德再度加冕总决赛MVP，他的整个职业生涯都会产生巨大的改变。但最终，德克却完成了复仇。

可随着时间的推移，二人之间对于彼此的认知发生了改变。事实上，他们之间也有很多相似的地方。比如说，德克与韦德都是各自球队的队魂人物。再比如说，他们都有着出色的杀手本能。年轻的时候，二人都是站在联盟顶端的球员，因此少不了针锋相对的场面。可当他们的竞技状态出现下滑之后，曾经的那份敌意，逐渐被理解所取代。

或许，韦德是这个世界上最了解诺维茨基的人。毕竟，他也曾经被不少人质疑过，知道从低谷向高峰迈进需要付出多少努力。而诺维茨基，可能也是最了解韦德的人。一个人一座城，拥有这样的经历的人不多，诺维茨基知道当年韦德被莱利拒绝的时候，心情会有多么的难过。

此外，他们都甘愿为球队牺牲自我。纵观整个职业生涯，韦德从来都没有成为过热火队内最高薪的球员，而德克生涯降薪也是达到了近2亿美元。更不用说，超级明星们身上都具备的超强求胜欲望。最终，他们都会理解年少的时候，为什么彼此之间会产生那么大的敌意。回想过去，一切也只不过都是各为其主罢了！

“2006年总决赛之后，我们说过一些彼此不喜欢的话。有一段时间

我们彼此都不怎么说话。”诺维茨基说道，“但我觉得那早就成为了历史。我总是说是他推动我成为2011年的自己，最终我们收获了冠军。我们两个，现在就是互相尊重。”

今年2月，热火与独行侠进行了本赛季的第一次交锋。在比赛结束之后，诺维茨基和韦德互相交换了球衣。韦德在赛前就表示：“我希望能在他的家门口，展示对彼此职业生涯的敬意，我认为那将是一个非常美妙的时刻。”最终，二人的球衣交换仪式也的确成为了一个非常经典，且又极为温馨的一瞬间。

那段路 一同谢幕，命中注定

在本赛季开始之前，韦德就表示这会是他的最后一个赛季。但诺维茨基，其实迟迟没有做出决定。直到10日与太阳结束之后，诺维茨基才正式宣布自己将会在本赛季结束之后退役。

德克表示，这一决定是在几天之前才做出的。“身体上已经没办法了，但精神上，我认为自己还能打。”

韦德与德克年纪上差了几岁，选秀也不在同一年。但在NBA的历史当中，这二人的名字却是紧密相连的。首先，他们两度在总决赛相逢。其次，二人的成就差不多，历史地位相差无几。现如今，他们又将在一天退隐江湖，不禁再度令人感慨命运的捉摸不定。

在NBA历史上，这样在同一天退役的一对“宿敌”并不多。当年KG、邓肯在同一个夏天挥别江湖已经令人足够感伤。现如今，韦德和诺维茨基在同一天告别赛场，又不知道能让多少人感慨青春的一去不复还。

